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Köziníívolodsi-, társadalmi-, gazdasági hetilap.
Megjelenik minden héten egyszer, vasárnap. Előfizetési ára egész évre fi frt: fél évre it frt; évnegyedre 1 Irt 50 kr. Egyes szám ára 10 kr.— Hirde­
tések juUmyos áron számíttatnak. Az ctofizo'ósi pénzek a kiadóhivatalba: minden kézirat. Csorapéldany stb. Paksra a szerkesztőséghez kéretik ezimeztetni

Házasságügyünk.
Mimién művelt állam kiváló gondot 

fordít a házasság ügyre, mert ezen alapszik 
a családi élet; a családi életben pedig gyö­
kerezik a nemzet fizikai, kulturális és mo­
rális ereje. Minél nemesebb alapon áll a há­
zasság, annál több eredményt lehet tőle 
várni. Minél szívélyesebb, minél bensőbb a 
családi viszony, annál erősebb abban a szor­
galom, a munkakedv. helyesebb, czéliránvo- 
sabb a gyermekek nevelése, édesebb a kö­
telességek teljesítésé s kifejlődöttebb a tisztes­
séges vagyon iránti szerzési vágy. Hatalmas bi­
zonysága ennek minden keresztény állam. 
A kereszténység ugyanis a házasságot meg­
szentelte. az cgynejiiséget nyilvánította he­
lyesnek s ez által az uj. az azelőttieknél 
magasztosai>b családi életet teremtett. A ke­
reszténység egyéb magasztos elvei melleit 
ez is egyik tényezője annak, bogy a mely 
nép között a kereszténység terjedt, az a nép 
gyorsan virágzásnak indult.

A családi életben van minden nem­
zetnek ereje, a családi életnek alapja pedig 
a házasság lévén, önként következik, hogy 
minden művelt állam köteles a házasság 
ügyet minél helyesebben, nemesebben, igé­
nyeinek megfelelőbben rendezni. Állam- 
férliaink. köztük Deal szükségesnek tartot­
ták annak rendezését. Törvényhozásunkban

is gyakran hallani felszólalásokat házasság- 
ügyünket illetőleg s az igazságügyi minister úr 
is kilátásba helyezte egy ily törvényjavaslat­
nak az országgyűlés elé leendő terjesztését.

Nem tudjuk, minő irányú lesz a tör­
vényjavaslat, — de e helyen pár dolgot fel­
akarunk említeni, mert nekünk, kik a köz­
ügy szolgálatában állunk, lehetetlen elzár­
kóznunk a nemzetet s társadalmat közelről 
érdeklő kérdések elől. Eltekintünk a házas­
ság ügy tárgyalásnál a felekezeti kérdések­
től. de rámutatunk a házassági válóperekre 
és a vadházasságokra, társadalmunk, korunk 
e mindinkább szaporodó fattyúhajtására.

A házassági válóperek nálunk kétségbe 
ejtően lassan tárgyaltainak s c mellett na­
gyon sok költségbe kerülnek. Nem tagad­
hatjuk azt. hogy ha valahol, úgy ezen ügyek­
nél igen szükséges a higgadt, lassúbb tár­
gyalás annál inkább, mert sokszor az egy­
mással békéllenkedő házasfelek között a vi- 
szálkodás tüze elhamvad s élnek egymással 
szép egyetértésben. De azt sem lehet elta­
gadni, hogy vannak esetek, midőn az elvá­
lást észtani. fizikai vagy morális okok teszik 
szükségessé. S daczára annak, hogy vannak 
felekezetek, melyeknek elvei szerint fontos 
esetekben a teljes elválasztás is megenged­
tetik. törvénykezésünk lassúsága és drága­
sága miatt mégis nehezen megy az.

Ennek aztán mi a természetes követ­
kezménye? Az, hogy az önmagával és sor­
sával meghasonlott viszás házas, vagy nem 
rendelkezvén elégséges perköltséggel, vagy 
elunva várni házassági perének lefolyását, 
odadobja magát a vadházasság karjai közé 
s életet ad egy vagy több törvénytelen gyer­
meknek. Kérdjük most már, nem nagy baj-e 
ez s nem nehezül-e az igazság szolgálta­
tásra ily kezekben súlyosabb vád, mint ma­
gukra a törvénytelen házasságban élőkre ?— 
Hisz ők a legtöbb esetben nem okai sze­
rencsétlen végzetüknek — s ha törvényes 
utón nem találják meg boldogságukat, kere­
sik ott, a hol, — bár nem tisztességesen,—- 
de feltalálni vélik. Határozottan állítjuk, hogy a 
vadházasságok számát az okszerűen behozan­
dó válóperi eljárás egyszerűsítése kevesbítené.

Ezen körülményt pedig figyelmen kívül 
hagyni nem lehet. A vadházasságok száma 
folyton szaporodik. Nálunk s vidékünkön 
sem ritka dolog az »összeállás.« A vadhá­
zasság pedig a társadalmi rend bontója, az 
crkölcsíség sül vésztője. Mindent el kell hát 
követni annak megakadályozására, esetleg 
karhatalommal választani el. a vad házasság­
ban élőket, — habár ezen eljárás által az 
egyéni szabadság lenne korlátozva, —- ámde 
a jól felfogott szabadság nem a szabados­
ságban, hanem a helyesen értelmezett tör- 
vénvliszteletben áll. S á r m c 11 é k i.

TARC2Ä.
A zsandár.

Szomorú kor volt az. midőn Magyarorszá­
gon először jelent meg a zsandár. A magyar 
idegen volt itthon s igazán »nem lelte honját a 
hazában. ' Kik a szabadságharez tábornokai, törzs­
tisztei, kormánybiztosai és egyéb »kompromil- 
táltjai« közül nem menekülhettek külföldre, vagy 
nem kerültek még a »breseiai hyena« balal­
mába : üldözött vadként bujdoslak az országban. 
Lelkes hazafiak, szabadságukat és vagyonukat 
koezkázlaló rokonok és jó barátok úgy dtigdos- 
ták el őket magános lányukon, a Máira vidék és 
Bakony rejtekhelyein, mint a csempészeti árut.

.lőtt-mentek özönölték el az országot, ül­
tek be az újonnan teremtett hivatalokba és sze­
gezték lábaikat a levert magyarnak szerencsét­
lenségében is kemény nyakára. A kétfejű raga­
dozó madár tömérdek példányban szállta meg 
az országot, leereszkedve a budai vár kormány­
zó sági palotáira, a megvefönökségi épületekre, a 
pénzügyi igazgatóságokra-, posta-, adó-, só- és do- 
hánybeváltási hivatalukra és különböző laktanyák­
ra. Kitűzték, mint hajdan a Dossier kalapját, hir­
detni, hogy ebben az osztrákká leli országban 
Csőrével és karmaival ö képviseli a hóditó és 
megtorló hatalmai,

Bécsbcn a renegát exdcmokrata, Bach 
Sándor állította föl a germanizált és centralizált

osztrák birodalom eszményképét s gróf Tinin 
Leo mesterkedett azon. hogy az egyház s az 
iskola segélyével faragjon lovális osztrákokat a 
»rebellis« nemzet fiatal sarjadékából. A szájko­
sárral ellátott cenzorok, rendörigazgatúk és ál­
lamügyészek által lenyűgözött sajtó tehetetlenné 
vált. mint a kényszerzubbonyba szőri tolt beteg. 
Kufstein és Josefstadt kazamatái visszhangozták 
a raliszijra fűzött hazafiak sóhajait.

A győztes hatalom megtorló orgiáinak e 
környékét facsaró napjaiban jelent meg Magyar- 
országon az első zsandár. Úgy odatartozott az 
abszolutizmus rendszeréhez, mint a jakobinus 
klubbok sansculotte! a Robespiere, Danton és 
Marat által terrorizált konvent rémuralmához.

Dárdaliegygyé csucsorodé, rézvcrctü sassal 
diszitett sisakja már messziről mogkülömböztette 
minden más csapat katonájától. Karminpiros 
liajlúkás, sötétzöld kabátján fehér szijjak simul­
lak a derékra. Fegyverének, szolgálatban mindig 
föltüzütt szuronya versenyt ragyogott a pusztát 
végig csókol I napsugárral. Termetes, szálas le- 

! gények gondosan kiválogatva kerültek az egyes 
j ezredekböl az abszolutizmus hadseregének ezen 

elile-esapatába.
Sokat tartott magára, mert tudatában volt 

azon tág hatalmi körnek, melylyel fölruházták 
Mint a legfőbb politikai és rendőri hatalom kö­
zege, fölötte állt a katonának. Joga volt min­
denkit igazolásra fölszólítani és nyomozásokat

és kutatásokat eszközölni, ott s a mikor jónak 
látta.

Egy eset. mely az ötvenes években Kas­
sán történt, tán legvilágosabban mutatja, milyen 
széleskörű volt a zsandár hatalma az abszolu­
tizmus alatt.

A tisztikarnak rendes gyifibe]ye délben és 
este az időben egy látogatott vendéglő volt. 
melynek külön termében Seb. altábornagy el­
nökölt a tisztjei által elfoglalt közös asztal 

I mellett.
Egyszer délben, midőn a dragonyos és 

j gyalogsági liszt urak javában lakmároztnk, egy 
I zsandár-altiszt állít be, feszes állásba vágja ma- 
, gát és szabályszerűen tiszteleg. Azután inegpil- 
I lanka Xsorzst. az ételhordót, ki épen a tábor­

nokot szolgálta, feléje, megy és rámordul:
- Un le van tartoztatva; Jöjjön velem!

Xsorzs ijedtében 1 sejIé a kezében tartott 
tányért, ösztönszerüleg közelebb simulva a tá­
bornok székéhez.

— Mii. vétett ez az ember ? — szólt az 
I altábornagy, némileg boszus hangon.

Jelentem alássa», tegnap utczai kihá­
gást követeti el.

— Hát isten neki, jöjjön el később érle, 
barátom, hálja, hogy most minket szolgál ki. 
Szükségünk van rá. Mehet 1

Ilyen parancsra nem egy közönséges ka- 
tpna, de akármelyik törzstiszt sietve kotródon

así
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A posta-köréből.
(Ajánlva, n levelező közönség figyelmébe.)

A helybeli m. kir. posta-táv. hivatal főnöke 
Radics Öllé Károly úrtól kaptuk a következő ér­
tesítést. A nagyméltóságu közlekedésügyi minisz­
térium elrendelte, miszerint f. év június 1-töl 
kezdve azon posta és távirdadijak melyek 
eddig készpénzben szedettek be, frankójegyekkel 
lesznek fizetendők.

E czélra levéljegyek használandók, melyek 
az eddigi jegyeken kívül még 1, 8, 12, 15, 24, 
30, 50 kr továbbá 1 frt és 3 frt értékű jegyek­
kel egészittettek ki, — ezen levéljegyek a levél- 
jegyárusoknál is kaphatók.

A frankójegyeket maga a föladó ragasztja 
fel, pénzesleveleknél lehetőleg a czimoldal felső 
jobb sarkára s úgy, h og y a z o k a levél 
széleit át ne fogják és minden 
egyes frankójegy körül megkö­
zelítőleg egy czenliméternyi 
köz maradjon, a szállítólevélnek erre ki­
jelölt helyére és a táviratoknál pedig azon lapra, 
melyre a távirat szövege Írva van, kell a fran­
kójegyeket felragasztani. Ha a frankójegyek tér- 
sziike miatt a czimoldalon el nem férnek, azo­
kat a pénzeslevél peesétoldalára. a szállítólevél, 
illetve a távirat hátlapjára kell ragasztani, de a 
pénzeslevélnél ha a pecsétoldalra ragasztatik is 
a frankójegy, ügyelni kell, hogy az egy czenti- 
méternyi távolság a jegyek közt meg legyen, 
mert olyan pénzeslevelek melyekre, a frankóje- 
gvek szabályszerűen felragasztva nincsenek, csak 
a föladó felelősségére vétetnek fel és a feladó 
vevényre megjegyeztetik, hogy a »frankójegyek 
szabály ellenesen lettek felragasztva.«

A fölvevő közegeknek kötelességükké téte­
tett, hogy a közönségnek a frankójegyek mikénti 
használatára vonatkozó felvilágosításokat készsé­
gesen adják meg, szükség esetén a frankóje­
gyek helyes felragasztásánál segédkezet nyújt­
sanak.

HÍREK.

— A Duna áldozata. Akkermann József 
lö éves ácstanuló fürdés közbe a Dunába tűit. — 
Nagyobb figyelem lenne fordítható a szabadban 
való fürdőkre nézve. Leghelyesebb volna egy­
terűidet elkerittetni s az e területen kívül für­
dőket szigorúan büntetni. Elég példát nyújtott 
már Paksnak a múlt, hogy az intézők kissé szi­
gorúbban ügyeltessenek fel a Dunára.

— Kinevez s. Daróczy István, gvünki kir. 
járásbiró a székesfehérvári törvényszék elnökévé 
neveztetett ki.

_A dohány és szivarok ára fel lesz
emelve. A külföldről hozott szivarok árát is emelni 
fogják valamint a külföldi dohány és szivarra 
vetett vámokat is.

— Pályázat. A Pakson, Dunaföldváron, 
Ercsiben. Szent-Endrén, Váczon létesítendő vas- 
vizmérök és jégtőrök vállalat utján leendő léte­
sítése czéljából a budapesti folyammérnöki hivatal 
ajánlati verseny tárgyalást hirdet.

— A I’ esi ki illiiáM-ól. Mint minden ki­
állításról, úgy a pécsiről sem maradnak el bizo­
nyos rendkivüliségeket és kétes értékű ügyessé­
geket produkálók. így többek közt egy »irómüvész« 
kiállít egy levelező lapot, melyre Schillernek 18 
költeményét ráírta. A 18 költemény nem ke­
vesebb mint 6240 szót tartalmaz. A kiállí­
tásra küldendő tárgyak vasúti szállítási díjkedvez­
ményét már megkapta a kiállítási bizottság. E 
kedvezmény ugyanis abból áll, hogy a kiállításra 
küldött tárgyak után az összes hazai vasutakon 
az ideszállitásnál a szabályszerű szállítási dijak 
fizettetnek ugyan, de a visszaszállítás teljesen 
díjmentesen történik. — UjbbaVi a követ­
kező bejelentések történtek a kiállitátásban való 
részvételre megyénkből:

Orsz. selyemtenyésztési felügyelőség, Szeg- 
zárdról nyers selyem, selyemgubók stb.-vel Du- 
sinszky József, Paksról pergament; Egyesült szeg- 
zárd-tolnamegyei nöegylet kézimunkákkal. — 
Drotter Gyula, Udvariból rajzok, térképekkel. • — 
A német-keéri, tamási, dunafüldvári, paksi, szeg- 
zárdi népiskolák: tanszerek, Írásbeli munkála­
tok. rajzok, térképek stb.-vel; és Wittinger Sán­
dor, Tolnáról borokkal.

— Tanítónőink. A közoktatásügyi minisz­
ter a múlt évben elrendelte volt, hogy a tanítónő 
képezdébe belépett tanitónö-jelöltek Írásbeli gya­
korlatait, melyek a fölvételi vizsga alkalmával 
készültek, terjeszszék fel neki. 70 iskolából el is 
küldték neki 200 kisaszszony Írásbeli gyakorla 
tát s most a miniszter egy kör-leiratban nyilat­
kozik felőlük. Szigorúan megbírálja a dolgozato­
kat s elszomorítónak mondja, hogy a felső nép-és 
polgári iskolákból kikerült leányok mily hátra 
vannak a magyar nyelv ismeretében A miniszter 
szavai szerint a »dolgoza'okon feltűnő a rendes­
ségnek, csinosságnak és a szépírásnak hiánya: 
elszomorító a helyesírási hibák nagy száma (még 
a kitűnő és jelesnek talált dolgozatokban isj és 
a helyesírás szabályainak alkalmazásában észlel­
hető ingadozás és bizonytalanság : feltűnő a csak 
félig-meddig szabatos irálynak és fogalmazóképes­
ségnek hiánya s a szerfölött gyermekes gondol­
kodásmód és kezdetleges értelmi fejlettségnek

volna ki a szobából. A tábornok, ámbár asztal 
mellet joviális ur vala, hires volt arról egész 
Felsömagvarországon, hogy vak engedelmességet 
követel még dandárnokaitól is.

Hanem a zsandár nem mozdult helyéről, 
melyen úgy állt, mint a czölöp, feszesen, tiszte­
letteljesen, de tudva azt, hogy most itt ö hatal­
masabb ur.

_ Jelentem alássan, nem lehet. A csend-
örföhadnagy ur megparancsolta, hogy ezt az 
embert rögtön magammal vigyem.

A tábornok homlokain kidagadtak az erek 
s arezát hirtelen pir futotta cl.

_ Mit, ön feleselni merészel ? Rögtön taka­
rodjék el s jelentse be magát a profósznál . . . 
Zsorzs, folytassa szolgálatát, előre! . .

A remegő pinezér még nem követhette c 
parancsot, midőn az altiszt hirtelen hozzá lépett 
s vállára tette kezét. Hanem e pillanatban egy 
óriási dragonyosszázados — egy cseh gróf — 
szikrázó szemekkel ugorva föl az asztal mellől, 
két hatalmas karjával úgy kilóditotta a zsandárt 
a teremből, hogy az gurulva érkezett ki az ulczára.

Úgy rövid félóra múlva -— a tisztek ép a 
fekete kávénál tartottak — künn egyszerre erős 
fegyverzörej hangzott. Az ajtó megnyílt s rajta 
a csendörfőhadnagy lépett be teljes szolgálati 
öltözetben, követve két szakasz csendőrtől.

— Mit akar főhadnagy ur ? — rivallt föl 
a tábornok.

— Elfogatási eszközlök altábornagy ur.
— Mondtam már, hogy ez az ember nem 

fogható el addig, inig a tisztikart kiszolgálja. 
Nekünk itt nincs más pinezérünk.

— Bátor vagyok figyelmeztetni Excellen- 
ciádat, hogy hivatalos eljárásomba, szolgálati 
utasításaim alapján, nem tűrhetek beavatkozást. 
Ezen utasításoknak érvényt fogok szerezni, bárki 
ellenében fegyveres hatalommal is.

A lisztek fölugrottak és kardjaikhoz kaptak.
- Szuronyt szegezz, előre! kiáltó a 

csendörfőhadnagy.
A bortól és izgatottságtól heviilt tisztek 

már-már kardot vontak, midőn az altábornagy 
föleszmélve, nyugodtságot parancsolt asztaltár­
saságának s tisztjeitől követve, gyorsan távozott 
a teremből.

Zsorzst az a ritka kitüntetés érte, hogy 
huszonnégy zsandár kísérte végig az utczákon...

Ebből az esetből »cause célébre« lett, 
csakhogy újságok persze nem irtak róla akkor 
egy árva betűt sem. Országos föhadparancsnok- 
ság, hadügyminisztérium, katonai kabinet-iroda, 
csendörföparancsnokság, kevés híja, hogy hajba 
nem kaptak egymással a kassai eset miatt. Ha­
nem a rövidebbet végre is az altábornagy húzta, 
kit áthelyeztek Kassáról.

Ilyen nagy ur volt a báró Bach nevével 
elkeresztelt korszakban a zsandár.

Borostyáni Nándor,

nyilvánulása.« Midőn a felső nép-és polgári leány 
iskolák növendékeinek sizne-java ily kirívó módon 
tanúsítja, hogy nyolez évi tanulási ideje alatt az 
anyanyelven még szépen és helyesen Írni sem 
tanult meg. akkor ezért egyesegyedül csak az 
illető iskolákat lehet felelőssé tenni. Ez alkalom­
mal még nem nvezi meg a miniszter ama nagyob- 
bára községi és felekezeti jellegű leányiskolákat, 
melyek a megvizsgált növendékeket ily készü­
letien állapotban bocsátották ki, hanem megelég­
szik azzal, hogy reámutasson az oktatásnak n 
hiányára és ama módokra, melyeken az orvo­
solható.

— Tanitógviilés. A »Szegzárdvidéki róm. 
kath. tanítóegyesület f. hó 24-én tartá közgyű­
lését Bonvhádon, Mikó György szegzárdi plébá­
nos elnöklete alatt, a tagok oly szép számú je­
lenlétében, milyenre eddig példa nincs. Veni 
Sancte után elnök gyönyörű beszéddel nyitotta 
meg a gyűlést; felemlítve római útját, ecsetelve 
a pápai jubileum nagyszerűségét, a pápától nyert 
felhatalmazásnál fogva ráadta a szentséges atya 
áldását az összes jelenvoltakra. — Beszédje vé­
gén fájdalommal emlékezett meg Varga Károly 
paksi tagról a ki a dunai szerencsétlenség al­
kalmával a hullámokban lelte sírját. Elnöki be­
széd és a jegyzőkönyv felolvasása után uj tago­
kul felvétettek: Spies János apát, Bubrek Béla 
és Kövesdy János káplán, Csekei Károly, Jehn 
Győző, Névery Endre tanító urak. — Ezután So­
mogyi János bonyhádi tanító tartotta meg kitü­
nően sikerült gyakorlati tanítását. Tanítása előtt 
bemutatta a Bakó-Frühwirth-féle olvasókönyvet, 
s ennek alapján oktatta a német ajkú gyerme­
keket a magyar birtokragok helyes használatára. 
Most Abaffy József olvasta fel pénztári jelenté­
sét. A nagy hátralék (300 Irt.) azon erélyes ha­
tározatra bírta a közgyűlést, hogy a hátralékok 
uj évig befizetendök különbeni végrehajtás és az 
egyesületből való kizárás terhe alatt. — A val­
lásos nevelésről kitűzött pályadijért 2 dolgozat 
versenyzett. íróik Horváth Ignácz és Lehrer Jó- 
zsof, kik között az 1 db. arany felosztatott. Hor­
váth .1. dolgozata fel is lett olvasva. Ezután Ko­
szom István ismertette a Mócey-Petrovácz-Schulz- 
féle olvasókönyvet, melyet — minthogy árnyolda­
lai. fényoldalai mellett elenyésznek — alkalmazás 
ra ajánl.Talpi’a esett indítványt tett Somogyi Já­
nos bonyhádi tanító. Indítványára a gyűlés elhatá 
roztaoly kérvény felterjesztését a püspöki karhoz, 
melyben azt kérelmezi, hogy ezután a róm. 
kath. tanítói segély alapból oly tanítók 'gyerme­
kei is segélyeztessenek, kik nem kath., hanem 
más jellegű iskolába járnak, minthogy ez ideig 
az ilyenek figyelembe nem vétettek. E kérvény 
támogatására a többi kath. tanitóegyesületek is 
felhivatnak. Pártos Zs. pléh. ur egy aranyat tű­
zött ki a kővetkező tételre: Miért cserélik fel a 
németajkú gyermekek a magyar beszédben a 
rokon kiejtésű kemény és lágy hangzókat ? — A 
jövő ülések ezentúl mindig Tolnán, mint közpon­
ton fognak megtartatni. A gyűlés tartott.
Utánna kedélyes bankett következett, melyet szel­
lemes toasztok fűszereztek. —

— »Nagy Szerencs. ttons’g. Pünkösd va­
sárnap Freund Ignácz lovai megbokrosodván 
Cseh József kőműves neje oly szerencsétlenül 
került a lovak közé, hogy a rúdon ruhájánál 
fogva függve maradt s igy vonszolták a lovak 
az iskola épülettől a templom sarokig, a hol 
végre feltartóztatták a lovakat. A szerencsétlen 
asszony kezei és lábai egészen össze vannak 
törve, ruhája foszlányokban maradt az utczán, 
a merre a megvadult lovak vonszolták.

— A paksi mult évi dunai áldozatot 
egyikét Patay Anna leányát e hó 25-én fogták 
ki a Dunából. A szerencsétlen anya. a ruházat­
ról ismert leányára.

•ló tiziv. Az öreg Dömötör bácsi már 
életének 97-ik évét tapossa, a paksi szegények 
házába kerülve. Az öreg, e napokban reggel a 
föulezán menve, dülöngélt a gyengeségtől, melyet 
a rósz táplálkozás idézett elő. Meg látva ezt Bá­
lint Lajos (Bálint János czipész fia) azonnal ka- 
ronfogta az öreget s bevezette üzletükbe s haza 
küldött egy pohár kávéért a mit az öreg elto-



jiUddjiinak gondokkal küzdő fentartója. Gyak­
rabban halljuk, hogy a szegények házában elhe­
lyezettek — nagyon rósz élelmezésben részesül­
nek. Talán nem ártana kissé után nézetni, hogy 
e szerencsétlenek agyon ne koplaltassanak ?! 
(Beküldetett.)

— 104 éves ember halt meg a héten Pak­
son. Az egész városban »az a t y u s< néven 
(ismerték, favágásból élt; az utolsó napokig foly­
ton dolgozott. Kétszáz és néhány megtakarított 
forintját az egyháznak hagyta.

— A szerencsétlen Hopyiszló. Folyó évi 
márczius 16-tól az árvíz llogyiszló határát még 
ez ideig el nem hagyta, sőt még most is áradás 
mellett, a legmagasabban fekvő helyeket is egy 
méter mély viz borítja úgy, hogy Bogviszlónak 
8000 hold termőfölde s 1000 hold bérelt földje 
egyátalán nem lesz értékesíthető. — A kár, me­
lyet termőföldjeikben szenvedlek, meghaladja a 
200.000 forintot. — E 2300 lelket számláló tős­
gyökeres magyar községnek nem lesz ez évben 
egy szemernyi termése, egy maroknyi gabonája. 
Most a községi elöljáróság és a vészbizottság 
felirt Pestvármegye alispánjához, kérve, hogy 
Bogyiszló községnek sok kárt szenvedett és egy 
évi termésétől teljesen megfosztott lakossága az 
országosan segélyezendő árvízkárosultak sorába 
felvétessék. — Ezen kívül kérik, a rendkívül 
megrongált védgátak kijavításához az 1888-iki 
megyei közmunka e czélra leendő átengedését.

— Az lilhankóhaiuisitó többi áldozatni. 
A múlt számunkban ismertetett furfangos csalás 
ügye újabb és újabb adatokkal kezd szaporodni. 
A múltkor jelentkezett atyafi mellé azóta ismét 
beállított három paraszt. Írja a „Pécsi Hirl.« — 
kiknek egyike Ireghröl,másika Lehotáról,a harmadik 
pedig Tengődről ment be Pécsre panaszra. Az egyik 
900 fi t, a másik 450frtsa harmadik 150 Irt erejéig 
ültfül a rafinirozott csalónak, a ki a bankó hamisítás 
ürügye alatt szedte ki belőlük e tetemes összegeket. 
Érdekes a dologban az is, hogy az egymással 
folytatott levelezésben egy szóval sem említik a 
bankóhamisitást, hanem szépen kifundált tolvaj­
nyelven, csak képletes stylusban beszélgetnek 
egymással.

— Ivanov udvari tanácsos 314 ezer rubel 
állami pénzzel megszökött Tiflisböl, — de Rigá­
ban elfogták.

14.830 frtos pénzes levelet adott fel 
Pozsonyban Schmidt nevű bizományos Bécsbe: 
de a pénz helyett csak papírok voltak a levél­
ben midőn azt lel botolták. A vizsgálat megindult 
Scmidt is ki lett hallgatva s igen g y a n u s a n 
de azt jelentette ki, hogy lemondkártéritési igé­
nyeiről. — Tessék ! Ez aztán a nagylelkűség 1!

Említettük, hogy Huszár Adolf kom­
lód i jegyző ur kocsija felborulván karját a csuk­
lóban kitörte. Most arról értesülünk, hogy a fő­
városban gyógy illatja magát s orvosai szerint se 
törése, se ficzamodás nincs csak is zuzódás : de 
az izmok az eddigi kezelés f o 1 y - 
t á n összenövé n, valószínűleg opcráczió- 
nak lesz alávetve.

A csendőrük beoltása Pakson már 
megtörtént, — minister! rendelet alapján.

KÖZGAZDASÁG.

Tolna vármegye selyemteyósztése 
1887-ben.

Az egész országban a selyem tenyésztők 
száma 1879. évtől 1887-ig alig 200-ról 28115-rc 
emelkedett.

Tolnamegyében 1879-ben még alig volt. ki 
selyemtenyésztéssel foglalkozott: behatóan ezen 
iparág csak 1880. évben kezdett gyakoroltatni.

Haladását a következő adatok tüntetik ele.
1880-ban az egész megyében 251, 1887-ben 

2106 család foglalkozott a selyemtenyésztéssel.
A tenyésztők száma a legnagyobb arányok­

ban a dunaföldvári járásban emelkedett, hol ez 
1880-tól 1887. évig 112-rül 982-rc növekedett.

Különös jelenség a selyemtenyésztés terén 
lolna vármegyében az, hogy a pusztai cselédség 
('üy megyében sem foglalkozik oly határozott 
előszeretettel a sclyemtenyésztéssel, mint Tolna

vármegyében. Igazolja ezt azon tény, hogy 1887. 
évben a tolnai erődalomban a cselédségnek ál­
taluk termelt selyemgubókért 3521 frt 97 kr. 
lett kifizetve.

Az összes kereset pedig, melyhez ezen ura­
dalom cselédsége 1880. évtől 1887. év végéig ju­
tott, 11295 frt 23 krt tesz ki.

Továbbá a Gyndly-család községhez tartó­
zó Apáthi, Hidja-Jegenyés, és a Hidvég-tengeli- 
ezi pusztákon 1887. évben a cselédség a selyem­
tenyésztés után összesen keresett 4598 frt 96 krt; 
1880-tól 1887-ig pedig össesen 12989 frt 08 krt.

Mindenki, ki ezen adatokat behatóbb figye­
lemre méltatja és a cselédeknek a megyében 
dívó készpénz fizetése átlagát ismeri, megfogja 
érteni, hogy miért kedvelte meg Tolna vármegyé­
ben a pusztai cselédség oly nagy mérvben a 
selyemtenyésztést és hogy ennek gyakorlása ál­
tal a cselédség készpénz jövedelmét minő jelen­
tékeny mérvben növeli.

Az oly uradalom, mely ily előnyöket nyújt 
a cselédségnek, ettől méltán többet is igényelhet, 
azt hálára kötelezi és e mellékkeresete által a 
cselédségnek jobb megélhetési módot nyújtván, 
jobb és állandóbb cselédre is 
számíthat.

Ha a tenyésztők szaporodásának okát ku­
tatjuk, azt leginkább azon körülményben talál­
hatjuk meg, hogy a selyemtenyész és semminemű 
beruházást nem igényel és igy az azt gyakorló 
fáradságán kívül mitsem koczkáztat. A vele­
járó munka könnyű; végezhetik a család gyen­
gébb tagjai; a munka legfeljebb 4—5 heti rövid 
időtartamot vesz igénybe és keresetet nyújt az 
évnek ép azon szakában, a midőn arra a sze­
gény nép leginkább rá van utalva, t. i. tavasz­
kor közvetlen az aratás előtt.

Hogy ezen előnyök daczára a selyemte­
nyésztés egyes községekben miért nem vett eddig 
ép semmi, vagy aránylag csak jelentéktelen len­
dületet : ennek oka azon körülményben rejlik, 
hogy a községben még nincs elégséges számu- 
szederfa arra, hogy a selyemtenyésztés nagyobb 
arányokban űzhető legyen, vagy pedig azon még 
sajnosabb körülményben, hogy ámbár a község­
ben elégséges számú szederfa van; a belügymi­
nisztériumnak 60972/883 számú rendeleté da­
czára, melynél fogva közhelyeken, például közuta­
kon, köztéreken, utczák mentén levő szederfák 
lombjai selyemtenyésztési czélokra mindenik ál­
tal szabadon használhatók, — a lakosság közül 
többen rosszakaratból gátolják a tenyésztőket 

j ezen joguk gyakorlásában.
Az országos selyemtenyésztési felügyelőség 

a szederfa hiányának megszüntetése és kellő 
szederfa-állomány megteremtése érdekében min­
den lehetőt elkövet: nagy baj azonban és az ügy­
nek nem jelentéktelen hátrányára van az hogy a 
községi faiskolák még mindig nincsenek kellő 
állapotban: a mi ismét azon sajnos tényben leli 
indokát, hogy a községi elöljárók, bárha ük tud­
hatnák első sorban a legjobban, hogy mennyire rá 
van szorulva a nép ezen iparág által nyújtott 
keresetre: hivatásukkal meg nem egyezhető kö­
zönynyel viseltetnek az ügy iránt és azzal mit 
sem törődnek.

A közhelyeken álló szederfák selyemte­
nyésztési czélokra bárki által felhasználhatók és 
daczára annak, hogy a hatóságok részéről min­
den lehető elkövettetett ennek érvényesítése érde­
kében : a közhelyeken álló szederfák lombjainak 
használatában a szegény tenyésztők egyes egyé­
nek által, kik nem álalják a kenyeret kivenni a 
szegény nép szájából önkinyileg gátoltatnak.

A bajok megszüntetésére egyedül a ható­
sági intézkedések, legyenek azok bármily eré­
lyesek is, nem elégségesek: mert például oly 

j esetben, midőn egy szegény zsellér, kinek fája 
nincs, és igy kénytelen törvényadta jogával élve 
az uiezánálló valamely szederfáról lombot szedni,

I csjezen munkája közben a háztulajdonos állal elri- 
asztalik, aligvolna ellenőrizhető, hogy sérelme min- 
gvasztván" jobban lett. Bálint János ezentúl hc- 
tenkint háromszor juttat regelire az öregnek kávét 

j daczára, hogy ö is szegény iparos s nagyszámú

denesetbenmegtoroltassék ; mert a szegény zsellér 
panasztétel esetében a befolyásosabb osztálytól 
emiatt a magánéletben üldöztetvén, inkább le­
mond tenyésztési szándékáról, csakhogy békében 
élhessen tovább a községben.

Nem tagadhatjuk, hogy a szederfaállomány 
növelésén kívül még egy más módja is volna a 
selyemtenyésztés rohamosabb terjesztésének, az 
t. i. ha a beváltási árt felemelnék.

Emelni azonban a selyemgubó árat a mai 
viszonyok között annyi vdlna, mint a fát magunk 
alatt elvágni, — miután ez esetben a világos 
vesztesség el nem kerülhető és igy az üzlet elöbb- 
utóbb tönkre menne.

A gubónak beváltási ára kilónként átlag, 
vagyis első és második osztályt egybevéve, 1 frt 
06 kr.; eliez számítandók még a beváltással, szál­
lítással és petckészitéssel járó kiadások, úgy, 
hogy a kormánynak egy kiló selyemgubó, mig 
az a gyárba feldolgozás alá jut, 1 frt 40 krba 
kerül. — Vegyük most még figyelembe, hogy egy 
kilo gombolyított selyem előállításához 14 kilo 
selyemgubó szükségeltetik, melynek kilójja 1 frt 
40 krba kerülvén, az egy kiló selyem előállítá­
sához szükséges nyers anyag 19 frt 60 krt kép­
visel, mely összeghez ismét minden kiló selyem 
után legalább 5 frt fonodái költséget ha számí­
tunk, akkor egy kiló selyem 24 frt 60 krba ke­
rül a kormánynak, mely összeg oly magas, hogy 
tekintve a mai selyemárakat, a gubó beváltási 
árának emelésére nemcsak a jelenben, de még 
jó időig gondolni sem lehet. Tekintve azonban 
azt, hogy a jelen beváltási árak mellett is mily 
rohamosan emelkedik a tenyésztők száma, bátran 
állihatjuk, hogy azon ár is kielégítő, annyival 
inkább, mert egyéb termények árában is eddig 
nem tapasztalt hanyatlást kell tűrnünk.

Nem lévén ezek szerint a selyemgubó be­
váltási ára emelhető, a tenyésztő jövedelmének 
gyarapítása érdekében oda kell törekednünk, 
hogy a tenyésztő ügyességét, illetőleg fáradozá­
sának eredményét, oktatás által fokozzuk, mun­
káját pedig könnyitsük azáltal, hogy minél 
több szederfát állítsunk rendelkezésre.

Szükséges végül, hogy a tenyésztő a legjobb 
minőségű és egészséges petével legyen ellátva.

Assicurazioni Genrali. E társa­
ság részvényesei közgyűlésüket f. é. május hó i-én 
tartották meg Triestben, midőn beterjesztették az 
1887. évi mérleget.

A jelzálogüzlet kivételével az magában foglal­
ja az összes üzletágak eredményeit.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a lefolyt évben 
a politikai láthatárt folytonosan sötét fellegek borí­
tották és hogy a gazdasági viszonyok is különösen 
kedvezőtlenek valának, tehát azokat a körülménye­
ket, melyeknek befolyása alól magát egyetlen egy 
biztosító-intézet sem vonhatja ki, az üzleti év vég­
eredményét, habár az nem üti is meg az előbbi 
évek mértékét, mégis kielégítőnek kell tartanunk és 
benne annak újabb bizonyítékát találhatjuk, hogy 
mily szilárd alapokon áll e társaság és hogy mily 
kiválóan van igazgatva.

Az előttünk fekvő zárszámadási jelentés mint 
rendesen számos kimutatással és táblázattal van el­
látva. melyek az összes üzletek, de különösen az 
életbiztosítási üzlet menetét és fejlődését világos 
képben tárják szemeink elé, s örömmel látjuk azok­
ból, hogy ez üzleti ág folytonosan halad előre, mi­
nek világos bizonyítékául szolgál, hogy a lefolyt 
évben 16.907,285 frtnyi összeg erejéig költ tett uj 
biztosítás, mclylycl az 1S87. évi deczcmber líó 31 -én 
érvényben volttőkebiztositások összege 105.782,853 
frtra emelkedett.

Ezt a kedvező eredményt különösen az igen 
méltányos biztosítási feltételeknek és a tartalékok 
folytonos gyarapításának róhatjuk fel. A tartalékok 
30428,271 frt 32 krnyi tetemes összeget értekei 
és nem csak arra szolgálnak, hogy biztosítsák a 
hatalmas társaság pénzügyi helyzetét, hanem arra 
is kiváló befolyással vannak, hogy a közönségben 
fokoztassék a tírsaság iránt a bizalom, melyet az 
több mint félszázados hasznos működése által már 
különben is nagy mérvben nyert meg.

Ssüks ígtelen, hogy dicséretekkel halmozzuk 
cl a társaság igazgatását, sokkal ékesebben szófiá­
nak magok a számok, melyek annak jótékony be­
folyását tanúsítják abban, hogy az Assicurazioni 
Generáli kártérítésekben biztosított feleinek az 1887, 
évben 10.099,647 frtot, alapítása óta pedig 
207,379,802 frt 20 krt fizetett ki, tehát oly tete­
mes összeget, a minőt, bátran nrn lln juk, a szára«



földnek egyetlen egy biztosító-intézete sem mutat­
hat fel.

Miután a készpénztartalékok 1,914,658 frt 54 
kr. tekintélyes öss éggel szaporítottak, tiszta nye­
reségül 705,633 frt 6 kr. maradt meg, melyből 
minden egyes ré.zvényrc 106 frt aranyban vagy 26; 
frank jut osztalékul,

Szt. Lukócsfiirdó, Budapesten
(Meleg és langyos kénes-források.) 

Iszapfürdők (28—50’ R. meleg buzgó for­
rásokkal)

Úri uszoda, női uszoda, úri gőzfürdő, külön 
kö-kárl, porcellán és márvúnvfürdök stb. 

Ivókút 38' R.
Gyógyhatványok:

Iszapfürdők, rhrumniiitu« bajok, esúz, izzadmaiiyos 
föl van átok, csont és izii etek bántalmai, bérmily ere­
dőid csonthártya lobok ischias, Rypliilie, börfekélyek ea
koszvény ellen.
Uszodák : Anaemia, sápkór, bőrbetegségek és ideges­
ség ellen.

Massage és villamos gyógykezelés.
A 11 hév-forrás 1.168.173 köbláb hévvizet 
szolgáltat minden 24 órában — Lakásokat 
a körülié vő szállodákban a fürdölgazgató- 
ság díjtalanul közvetít.
Vendéglő saját kezelésben, olcsó és jó konyha 
és italok. Abonnement, fürdő orvos: Dr. 
Doctor Frigyes

A Sít. Lukácsfürdő 
igazgatósága.

V árosligeti

Testegyenesitő gyógyintézet Budapesten,
(czelitt Dr. FiscM-Hc !lzpó7M*wt) ^r \m\ 1525.

'••ősz álfa, 
•*>. ,,is

Van aznriniesúnk a t. líözönsrgg"! tudatni,■ 
lutű/.etüuk a «.‘vár.-« egyik Icgmaznsa' l. tus«- 

molyét eddi - a Dr FISCHHOV’ féle városligeti v,*.y..gymt 
.írott telken épült Cottage-íptllet 3D ti».ta, ..gé,z.vgu. k. «»
Casinóvul, zárt é, fűthető folyósával, tekepályával,Jugasnl t a . 1 H, ,cfitik

IRT A fővárossal való összckö~etest levonatok es t rs„.,koos«k KÖzvolitik
a _ :. i 1.... i,. .■«•ft mii'

' iS

pgavMotluk
■ u-iz'iii 1 ei ti eteti, 

•viiivi Minin befn 
foglal magában. —

Az Intéseifln'tkeu !.«• • se'- minden Imtog te«talk.il*nak
é, bajának mogfolvláon ■ n ■ ■ I i'ott ká.,.illák „gélyérel rend.
.»•Unt műtét nélkül g amak. — kitilno e. eddig el
nem ér »ikerrel közeliit, kii n inon a kiiyjuktiu bt'teg.égekct u in..

I. A* Basie* bármely alapon fejlődött (cAuzoa, k-azvényes 
yyümőkoros) iziiletgyuladásokat. — IL Csonttöréseket, flezamokat 
óh r*eknck valamint az izületgyuladasoknak utóbajait, n. m.: 
iMusorl Ízület,ner.vaégeket, korlátúit mozoglia'b.ágokat, végtag- 
r«vidttM.ekot, elgiirbulé.eket a b. III. A vele született es követ- 
kezményes el görbüléseket u m.: a gerinezoezlopnak o dal- meil- 
<8 hátfelé irányult elgörbüléseit, angol kóros vagy csigo.yaszuval 
alapon keletkezett púpokat, tyukmelleket, görbenyakat, donga- lud- 

. IV. Gyermekhüdést és következményeit. — V. Zúzod A sokai, csuzló- és saroklábat, donga-gacsos térdet.
í,k5‘” ^Készülékeink a plnstikai művészet legmsga-abb fokán ílhrfa. megv..6aiUík ]A modem f .‘«tevyen^zet 

legmerészebb követelményeit, minélfogva m i n e n • g való » z a b a d m o z g á « t
l-I^^^VlYt^'Ä-^u'VoVl^dt 1 oh ötévi teszik AZ eddigi bidegviz

gyógykozol,:» f^rattatik, . . . egyób ezúttal fel non, sorolt betegségek gyógyítását — mint Mm «*»-
b i, zatiinkat ^,'dcg k my^skékbo füzii« értéseink nyújtanak, melyekkel kívánatra bérmentve szívesen szolgálunk. 

Ezen. küxha.snuint élményünkre kérjük a t. közönség pártfogasat.

Kiváló tisztelettel
dr. VEREBÉLYI LÁSZLÓ

feieieiőg tborvs, egyetemi m, tanár 
a S efiuia gyermekkórház sobésze

Igazgatók
dr. RÓTH ADOLF

toHte/yenesitó
ai intézeti betegek rendülő orvosa

FISCHER GYŐZŐ
rs, k. udv. szállitó orvos-, seb-, mű 
cs testegyen, segély-művei gyár, sa.

BFvfrrFL,

A-eueiiclirtlzioiii Generali ISST, évi mőrlege
vs V<»sztrwég.syrtni1» n/ A mórlogliosg* <' • } Kiadóé*

Nycrc*»» V-

A tétel neve
t I Vagyon I n-'/i's !

Ilevételvlc
k rí frt krl H V 1

A tótol neve
Üzlet Vagyon | Összes

Kiadások
frt Ikrl frt |kr

1. Dijtariaick a múlt évről :
a) tűzbiztosítás.........................................................
b) szállítmánybiztosítás ••••••••• ‘,' • i

2. Tartalék oly károkra, melyek 188b. dccz. -»l-tn
meg függőben voltak :

a) tűzbiztosítás . . .................................................
b) szállítmánybiztosítás.............................................
c) jégbizto-itás .... .........................................

3. Dijak a törlések levonásával:
а) tűzbiztosítás .........................
б) szállítmánybiztosítás . . ...............................
c) jégbiztosítás.............................................................

4. Kötvénvilietckek :
а) tűzbiztosítás ............................................. * * " *
б) szállítmánybiztosítás.............................................
c) ........................................................................................

5. Tőke-elhelyezések jövedelme : .
oVÉrtékekre od.tt clöiegf-k kamatai . . • • •
6) Állam- és más értékpapírok kamatai es w,.-

c) Kamatok váltóieszámltásból, foly ó-számla tol

1971810 fii 
U7013 45

431093 fii 
161239 93 

6038 «1

671*2193 4 3 ^

_’.:801 
1 '8!|4 31 
7$329 96

1265 1t 

216383 3t 

82280 8

A ÄBSÄUrik • tükör-üveg-bizto. 
sitásbao clélt eredmények. összesen . .

206890« 06

6 .1972 VJ

i ..«z.iiiii./ lusiutMi nijak i 
n) tü/b'ztoMtás . . • • ■
b) szállilmánybiztositás . 
r) jégbiztosítás................

zt • «•tás ki fiz. kárösszegek 2,894.430.14 
hírt. n cg ki II m fizet, károkra 340.741.1.1 

b) száUitm -li'z.t. kifiz. kárösszegek 581.104.68 
Irvi. még ki nem fizet, károkra 200.408 —_ 

<) j.'^b./tos tá.« k tiz kárösszegek 1,266,977.49 
f t „i !ii‘in li/ct. károkra 1.632.«2

2498431 39 
546776 94 
795039 26

über 31-cn még folyó biz-

781512 68 

1268610 21

úihlmánybiz’Oottás j
teljesen tehermentes

I. iln'él k :
«I tii/.blztnsílí» - • 
h\ s/áll tmánybizto! 
t, j. gb.ztosiiád . .

i költségek.Á'talános kezeié
\i!ól, és ilU b kck.....................

Az. ellá.ási »»én. tár kamatai. 
. 1\ •:< B k voleléavk....................

1965599 00 
95210 52! 
36653 11

497002 3r. 
61714 39 

138703 09

5285314 18

2097462 69

Nycfcsútf- óh

133357UU 3i»l 3132 10

V«;«’/min :i
20849330 62

I7jl3«-i093,i K. I

IS. mV-i-h-
(Isszesen .

697419 83 
972414 60 
250372 58

. . . .I..|13335709 36

, iM,yii — Él«‘lM/sfo!*i‘«»l «»'/.(illy. (1H87.)

12387 -- 
17171 20 

285383 2

697419 8$ 
972414 60 
250372 58 

12387 — 
17474 20 

477863116

-2

315246 47|l365t 955 83

111265 98 29403264 61 
339509 02

(»7378 40 
36459 —

l l; 1 ü a muH évről . . • • • • • • ;
/ . dijurtalék az átadott viszonbiztosiiasokra
Tor.alék függő károkra.................................... ,

, a, halálesetre szóló biztosításokra -»So;
1 üijbcvitcl I », "ÄSi* J»-'-«"«' ,:,723,ST!I
4. K ötvényilijak.............................. • .................... Í "
5 Díjtartalék átadott viszonbiztositásokra • • • •
« Elhelyezett tőkék jöye-lelme : .............................

aI ,1 'lzá'og-kövcttlések kamatai 
h) Értekekre adót előlegek kamatai • • • •
<•> Állam- és más érték' apirvk kamatai • •
a) Folyó számlák kamatai .............................
e) Az ingatlanok tiszta jövedelme ... . • .
fj Élctbizt. kötvényekre adott előlegek I,a.natai

ö-szesen
miből is levonva a tartalék rendes jutaléka! »'»té» 

ma* ad . 2 5t40
7. Nyeremény különféle értckcsitcsck.folytan. .

80213 71

631358 70 
32512 98 

217199 .7 
124625 67 

1088599 50

*4 5-264 64 
33951’9 02

205440 81» 20344" 86

2 Viz. lések esnlék- sV» zt'is Fisokért. . . 

mi halál. si*t e sz. I** Ivztosilnsokért^ .
M elei«*« eset r ‘ szóló biz'.osilásokért 
c) járadék keit.........................................

Levonva viszonbiztodtások fejében

Kész; énzh.; Tortalékb.

36056h tv 125570 42
128181! 271 1869 36

2189.UII 51'. 322897 55
56211 > 12<KM) —

2133373 2> 310897 55

155854,27

2133371 ÍS 2441270 8:1

Kot\éi > \i.-!*a.á pIfn|ái »zásraezóió Tartr.lék, Köítséglart. |
4. 1) j éskötségtarlat k| ... 17463546:24'

azl886.év,számlá,a|6)b.lvel^ 4781)1ll07
f c) Járadékhizioait. 1214757,05 — j —

Levonva a kié fós/.ilési ré-zle eket . . .
Nettó-tartalék

nj.vki
'az év fulyamáb. kiűz.

3461413 36 352009 29 I
23461413 36 

. . . . .. 23813422 65 
. . . . .. I 1077790 12

i-m. 1 i/tositotlak javára . . . . 

Nyereség

"

Összesen ........................
A/ A' • rvomil]us:i Ih

2«.",91088 TŐ

(Iec/i«in1>«t' 511-ón.

22735632 53 
1072' II 

274816 38 
439475 50

155854 27

244270 83 
319407 31

• •

. 22735632 53 
40722 41

10886 — 450361 50
. . . 5"j72 77

15621271 1562127
218-0 6» 21880 62

i .',2 Vul •

V A O <> IN rr io ii K i< kr I'.i .• '/Hson
fit kr

! A ré / C-I y- S 1; biztosi lőtt adóslevelei........................................
' I gallon b it k :
I I) vár -s telkek.............................................................................

h) fo* :’» rt ,kt k igazdat-Lgi leltárra!).................... •
I t) 1.-67 . cezen.b.-T 31 még «I n m a«lutt gazdasn'-o ter-

liiékox a társává földi» itokailiól  ................• • • •
o) K U>i» >k a társaság élelbiz.iutiitási kötvényt i e . . . 
bj Ak'iv el ■! jnraiiéUok és jfl/ülvg ulial biztosit itt, a f L:k

halál k- I f-lveendö tőkék vételára................................
, Kamatozó ]• lzálog lag \

I |,i::v,*1''.ll V,k"1i"L' I 0/ Myó frt 1,450,034 51
.»k innallan-ikra , („.Liűim. , 11764 08

; •

I i'-jibÄ"!?.« I I* bélrolékn.

I ti.rL zök k votelév«! ‘ ......
5 h"t",1v«öm"»k 1-tét'niényczelt nl'am- és riús crltkpa'.uruk-a 
ti Á un- és más értékpapírok.....................................................
7 V Ü.'ik a ..........................................................................................
8 Fl 1 j.ek a j d/áloífoszt »lynnk tiilipsz I •') P"'1,
tt !'é:i*ek f dyo számlán klll'inbi>/ö i Hnki-kiisl é« h Ic»í• 11• z ‘•*k?i«.*I

10 Kő zpénz-készlct a trieszti és vvlenezei iga, gatop»g"k |wna

11 Készpénz-készlet a fiókok pé-.zl.m ba .............................
12 • M.a iv.i-'V a vlsxontlértoótfik »Iájb .........................
13; .Vaia .vány nz intézel fiókj'inpk s,án-l i:t«d........................
14 . ív a ivány az A merít g f Ivó >/.iim'.« I">l............................

n) Adosnk kftlövliözfi rzimrk nbilt . • ♦ • • • • • • 
bt Átlósok ji'l/.iil :g-küli>ó:óik e Int al. si s kiir.iatf'kknl
c) Leté'ek k -z «.«• g e« I» ztt diók gyai nnt........................
(f) Letét flo'tl*«' n.ie.lt r lapilv.ie.y....................................

Díjtartalék óta i"tt élei-v szoi.bzlo-itn«otia • • • •
D'it -.znt és vn-s/ekit i r< k a táv a u: .,-»/rs I ívniR.aibnn, 

cz-’-g! ib'uk, payi1 <> nyomta: v t ya/in-z s r.kt ira 
Elől c v tt j tla k„k t-.i s eive/ési költs- gek................

18-7 l-cr vah-r 31-én a jövő tvektc i rvvnrh-' mnn 
d.jkt.iel , ők /rteke : frt 2» 7.16.1" i :»,

rs. Ir. a*,
Óról' Papaá idü
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::i ; „■» 7:■

1
!2'187 5

2.-40192 4«

ij.. .. 4;yt5 — 1

1461799 1! 146179319
1

1 63580 f,7 68510 87 1.3215 öt
ot 1312155.5 2V 17.7.251 33

3Z4535
' V92572 "

118.1477 85 50.1-11! 13 111 tuts 111

29928 0. 19981 7« 499183t

i. .5622 '4 13 1 inti »7 57 12 6 1"
N80V33 4. 1<»V,I 85 V-.'.;«''8 31

5271 6 U=i 5 ‘7 'NiV-'
3! 9244 "4 7578.1:113

1. . . . 3. .7 75
56: N »4 42 409937 0 V7.,7«i4U

688468 - 63 .459 -
ll - - — I— — --

1 - —
„ii'iii-iiSi 82 290266.4 2.II 1 1

frt 411.837.56 
frt 30.067.65

I <>k. sí elt nyeirménytnrtab'k.........................................................
3 la 'elek és V ti kpmunik áifilyam-ingadozásánnk fedezésére
t .1«gl.izl'iHilás tailahka.....................................................................
5 li la’laii tarteb k................................................................................
I, I ..;! !• kalap knes követelések fedezésére................................
7 ivndkivüli remitlkezv.« nIn.ti nyeremény tartalék....................
8 Cj lhjlar»aiek még éivényben levő bizto«itásokra ....

Az A mérlegen....................
I" • • * a 11 mérlegen....................

9 Tartalak b* j h nh t'., de dovzember 3l-én még ki nem fizetett
káiukra :

Az /X mérh g°n.........................
A 11 mérlegen.........................

Ill ll, t.-i/V.nbp av •■■!. Ibist«- | „ A UM.
íwTi"i"iiTi',v««y,‘?,‘. 113«»»* '"m

A 1» vatnlnitkoK t-ll.
12 I l nF. h V h zt.'í - ...
13 F.yt-i leg a v’-/i,"l izl' ■ ItH; számláján.........................................
it 1 ye * . ;i/ intézet fiókjainak számléjén.....................................
.*» i: I ll;t»le>-' k külömböző czimeken........................ . . . .

/>, Lftéti'k kezesség és b'Zt«-Biték gyanánt.........................
1 '• \ ll inéi leg folyó számlájának egyenlege ........
17 liit'f.td alapit'ni'Y......................................................... ........................
18 t .1 nr I alapítvány.................................................................................
19 (i.-i sehmiedt a.npitvány............................................. ................

A. II. Otszesen
•-0 r.l -FZ/baló nyerem, frl 478515.13 frt 827087 93 frt 705633.06 
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, kozn - yeiemény tar-
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Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Balás Sándor Pakson, lbtiti. Nyomatott Rosenbaum Márkusánál.
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